

自学“新课程”却适得其反

有些学生在家长的要求下,提前自学新学期的教材内容,特别是小学一年级的新生,往往还会以自己识了多少字,会多少算术题而“自豪”。对此,上海协和双语学校教导主任胡永强老师提出,假期自学也要掌握“度”。胡老师说,适当了解和掌握一点将要学的内容,未尝不可,比如初中的学生对将要新开的物理课,初三学生对化学课,都可以做些了解,以激发自己的学习兴趣。但除了个别学习能力特别强的同学,对绝大多数同学来说,想要在假期的短时间内,完全依靠自学快速接受新知识,往往会适得其反,不仅对学的知识容易掌握得不精、不细、不透,还会因遇到困难后产生对新知识的恐惧。还有的同学会错误地认为,只要做得出新课本上的题目就算“掌握了知识”,其实不然。许多知识的理论推演、思维方法的拓展,都必须

假期里“认真学习”也会陷误区

暑假过半,许多中小学生在将心思转向了为新学期的学习做准备。复习旧知识、自学新内容,选择若干学科的教辅书

做做习题,渐渐成为每天的重要功课。然而,记者近日采访一些教育专家,他们从不同的角度,谈起学生们在假期学习中存

在的各种误区,亟需引起大家的重视,如不及时纠正,可能会不利于开学后的正常学习发展。

在教师的专业指导下才能将各个知识点完整地学好、学深、学全。

钻研“难题”却本末倒置

有些重点中学的同学,特别是一些初三、高三毕业班的同学,喜欢在假期里埋头做“高难度”的题目,他们的理由是,做这样的题目往往要花很长时间,假期里时间比较充裕,开学后再要钻研就没太多时间了。上师大附中数学高级教师余建国认为,这其实也是一种错误的学

习观念。大多数的同学在假期里还是应当做些中等难度的、以基本能力训练为主的习题。现在的中考和高考,试题的编制也已经从知识立意转向了能力立意,因此,即使是毕业班的同学,也不应该花大量时间做那些对提高能力没什么帮助的“偏题、难题和怪题”。余老师说,中小学生在假期里温故知新,保持一种良好的学习状态,是应该的,但做题目也要讲究方法,比如做了一道数学题,要能够从中学举一反三,试着

想想看,如果变更了已知条件或结论,还能延伸出其他题目吗?这样做题目的效益就会提高许多。

注重“主科目”却以偏概全

暑假长达两个月,不捧书本、不温习功课,肯定是错误的。目前教育部下发的暑假作业主要是语文、数学和外语三门学科。而且许多老师和家长一般也仅要求孩子放假时“只要把数学、外语等主课抓好就行了”,所以,即便是那些在假期里买教辅做

的同学,也一般只重视数理化及外语这样的“主课”。

市教院方建锋博士认为,青少年应该在假期里有意识地训练和提高自己的多元智能,包括记忆能力、识别能力、语言能力和绘图能力等,而不能仅仅满足于完成数学、外语等主课作业就万事大吉了。假期学习不能以偏概全,而应该善于利用这么一大块的空闲时间,培养自己文史哲以及自然科学等多方面的兴趣爱好。

本报记者 王蔚

“新民晚报-东方网大力神”超级高考巡回讲座精彩内容回放

上海新课程改革对学生数学能力提出了新要求——

你有没有“数学问题研究能力”?

上海新课程改革对学生数学能力提出了多方面的要求,其中包括对数学问题的研究能力,这些能力的培养必须通过平时训练慢慢提高。因此在平时学习过程中对一些有趣的、有内涵的数学问题从多角度进行深入思考,充分发挥题目的功能,促进研究能力的提高,使得收益最大化。

例题 1 直线 l 过抛物线 $y^2=2px(p \neq 0)$ 的焦点,且与抛物线相交于 $A(x_1, y_1)$ 和 $B(x_2, y_2)$ 两点。求证: $y_1 y_2 = -p^2$ 。

这是一道常见的命题,许多同学证明好了就结事了。我们仔细想一想,这是一个多么有趣的结论啊,这条直线只要经过焦点,任意转动该直线,它与抛物线交点的纵坐标之积始终是一个定值,很值得我们回味,值得我们进一步探究。

思考 1 上述命题的逆命题成立吗?证明你的结论。

设直线 l 与抛物线 $y^2=2px(p \neq 0)$ 相交于 $A(x_1, y_1)$ 和 $B(x_2, y_2)$ 两点。并且 $y_1 y_2 = -p^2$ 。那么这条直线是否一定经过焦点?

分析 当直线垂直于 x 轴时, $y_1 = -y_2$, 由 $y_1 y_2 = -p^2$ 得 $y_1 = p, y_2 = -p$, 得出 $x_1 = x_2 = \frac{p}{2}$, 这时, 直线经过焦点。当直线不垂直于 x 轴时, 可以设直线方程为 $y = kx + b$ 代入抛物线方程, 利用根与系数的关系得出 k 与 b 的关系 $2b = -pk$, 在 $y = kx + b$ 中, 令 $y = 0$ 可以得出 $x = -\frac{b}{k}$, 从而得到直线恒过焦点, 逆命题成立。

思考 2 在原命题中, 如果直线 l 不是经过抛物线 $y^2=2px(p \neq 0)$ 的焦点, 而是经过 x 轴上另外的一个定点 $P(x_0, 0)(x_0 > 0)$, 并且保证直线与抛物线有两个公共点, 那么

$y_1 y_2$ 是否还是定值呢?

下面, 我们用同一方法研究这一命题。当直线垂直于 x 轴时, $x_1 = x_2 = x_0$, 显然 $y_1 y_2 = -2px_0$ 为定值; 当直线不垂直于 x 轴时, 可以设直线方程为 $y = k(x - x_0)$, 代入抛物线方程得出 $ky^2 - 2py - 2pkx_0 = 0$, 从而 $y_1 y_2 = -2px_0$ (定值)。说明该命题也是真命题。

上述思考 2, 可以构成这样的研究性问题:

对照命题 (1), 给出一个更一般性的命题, 使命题 (1) 是该命题的特例, 并对该命题的真假加以研究。

思考 3 思考 2 中命题的逆命题成立吗? 证明你的结论。

从上述探讨的过程来看, 可能是成立的, 读者不妨试一试。

还可以做进一步的思考:

思考 4 如果直线 l 经过抛物线 $y^2 = 2px(p \neq 0)$ 内部一个定点 $P(m, n)$, 且与抛物线相交于 $A(x_1, y_1)$ 和 $B(x_2, y_2)$ 两点。那么 $y_1 y_2$ 还是定值吗?

一个有趣的问题引发了我们一连串的思考, 这一过程实际上是一道研究性问题的设计过程, 也是研究能力不断提高的过程。

例题 2 大家知道, 过圆上任意一点 P , 任意作相互垂直的弦 PA, PB , 则弦 AB 必过圆心(定点)。受此启发, 引起我们一系列的思考: 对其他的二次曲线有这样的性质吗? 先研究一下抛物线。

思考 1 过抛物线 $y^2 = 4x$ 的顶点 O 任作相互垂直的弦 OA, OB , 则弦 AB 是否经过一个定点? 若经过定点(设为 Q), 请求出 Q 点的坐标, 否则说明理由;

分析 设 $OA: y = kx, OB: y = -\frac{1}{k}x$

由 $\begin{cases} y = kx \\ y^2 = 4x \end{cases}$ 得 $A(\frac{4}{k^2}, \frac{4}{k})$, 同理 $B(4k^2, -4k)$

因此 AB 方程为 $y + 4k = \frac{4}{k} - 4k(x - 4k^2)$

即 $y + 4k = \frac{1}{k}(x - 4k^2)$

令 $y = 0$ 得 $4k(\frac{1}{k} - k) = x - 4k^2, \therefore x = 4$

直线 AB 必过定点 $Q(4, 0)$

思考 2 思考 1 中命题的逆命题成立吗? 即如果直线经过 $(4, 0)$ 点, 那么是否一定有 $OA \perp OB$ 成立? (请读者自己完成)

思考 3 对于抛物线 $y^2 = 2px$ 上顶点以外的定点是否也有这样的性质? 请提出一个一般的结论, 并证明。

分析: 设点 $P(x_0, y_0)$ 为 $y^2 = 2px$ 上一定点, 则 $y_0^2 = 2px_0$ 1 分

过 P 作互相垂直的弦 PA, PB

设 $A(x_1, y_1), B(x_2, y_2)$, 则 $y_1^2 = 2px_1, y_2^2 = 2px_2$,

$\therefore \frac{y_1 - y_0}{x_1 - x_0} \cdot \frac{y_2 - y_0}{x_2 - x_0} = -1 \therefore \frac{y_1 - y_0}{2p} \cdot \frac{y_2 - y_0}{2p} = -1$

化简得 $(y_1 + y_0)(y_2 + y_0) = -4p^2$ 即 $y_1 y_2 + y_0(y_1 + y_2) + y_0^2 + 4p^2 = 0$ (*)

假设 AB 过定点 $Q(a, b)$, 则有 $\frac{y_1 - b}{x_1 - a} = \frac{y_2 - b}{x_2 - a}$

即 $\frac{y_1 - b}{2p} = \frac{y_2 - b}{2p}$ 化简得 $y_1 y_2 - b$

$(y_1 + y_2) + 2pa = 0$ (**)

比较 (*), (**) 得 $a = 2p + x_0, b = -y_0$

思考 4 对其他的二次曲线如椭圆、双曲线有这样的性质吗?

这时我们的思维不仅是在完成一道数学题目, 而是在数学的海洋中任意遨游, 探索着数学的奥秘, 捕捉一个又一个有趣的数学问题, 这是一个多么美妙的过程啊。

通过上面两个典型问题的分析可以发现, 数学中研究性学习问题并不是凭空想出来的, 而是通过对一些数学问题做深入的思考, 形成一个系列化的思维链, 而通常采用的思考方法是由特殊到一般, 类比对命题正反两方面的深入思考, 从而构造出一系列的研究性学习问题, 这就要求我们注重解题后的反思, 养成良好的思维习惯, 长期的努力才能促进研究性学习能力的提高。

长宁区教育学院 高级教师 沈子兴

从近年语文考试

中我们不难看出, 大多数学生现代文阅读成绩远低于作文——过去是学生怕写作文, 现在怕阅读分析甚于怕写作。学生普遍反映, 现代文阅读最难捉摸, 最没有底。那么新初三学生如何提高语文阅读水平呢? 其关键恐怕要在感知语言上下功夫。

阅读的核心是对语言文字的感知。古人说: “由文悟道, 因道解文。” 也就是通过对语言文字的解读, 从而把握文章要表达的内容和旨意, 和作者的思想情感, 并进而把握独特的表达形式。因此, 要提高阅读水平, 重点是加强对文本语言的感知, 从而提高整体感知能力。笔者建议从以下几方面努力:

感知文章全部词句

词句是构成文章的材料。理解文章, 首先必须读通读懂文章的词语和句子。这是阅读理解的基础。“读书心细抽茧, 炼句功深石补天”。我们在阅读时必须对语言文字仔细咀嚼, 细细品味, 切不可浮光掠影, 一目十行, 这是一种十分浮泛的低效的阅读方法, 是当前学生提高阅读效益的大敌。有些学生尽管读得很快, 但只是生吞活剥, 粗枝大叶, 这样是不可能有助于阅读能力提高的。

阅读中首先碰到词语这一关。现代汉语词汇极为丰富, 《现代汉语词典》收了 5 万多个, 《辞海》收录了 10 万多个。汉语的成语也有 5000 多个。

初中生全部理解这些词语当然要求过高。但在阅读过程中遇到这些词语必须要真正理解, 不懂的一定要查词典, 决不放过。如果对“既往不咎”、“可见一斑”、“垂询”等常见词语都似懂非懂, 那么阅读能力从何谈起? 看来经常地查阅词典, 尽可能地掌握词语的词典意义, 是一条绕不过去的道路。词语积累多了, 词语的运用方式见得多了, 对语言的感知能力自然就提高了。

如何让『语文阅读』不再难捉摸

感知语言更要注

重词句在具体语言环境中的意义, 即要把词句放在具体的文章中, 来把握它, 如词语的比喻义、指代义、深层意义, 句子在特定的语境中所蕴含的深邃的、含蓄的、暗示的特殊意义。通过对具体语境中词句意义的感知, 就能登堂入室, 进而把握文章的具体内容, 理解文章的中心主旨, 把握人物的思想性格。

感知文章重点句段

正像任何事物都有重点一样, 文章也有重点句段。解读文章必须在重点句段上下功夫, 这是理解文章的关键所在。哪些是文章的重点句段呢? 这要靠阅读经验来判断了。一般地说, 往往是文章的第一段、最后一段, 承上启下的段落, 集中描写、抒情、议论的段落, 文中反复出现的句子等。对这些句段要舍得花时间, 悉心品味咀嚼。要善于从表面

浅显的文字中品读出特殊的含义来。如鲁迅的《孔乙己》中有这么一段话:

掌柜正在慢慢结账, 取下粉板, 忽然说, “孔乙己长久没有来了。还欠十九个钱呢!” 我才觉得他的确长久没有来了。

这一段话的表层意义是很清晰的: 孔乙己长久没有来了, 他还欠酒家 19 个钱。但仔细地品读, 这些句子里蕴含着丰富的意义: 在结账时, 孔乙己才被掌柜想起, 可见孔乙己在掌柜心中仅值 19 个钱; “我”要等掌柜提醒, 才觉得孔乙己长久没有来了, 可见孔乙己在社会上是个可有可无的供人们取乐的

笑柄而已; 掌柜一提到孔乙己, 他就说“孔乙己还欠十九个钱”, 而这句话在文中反复出现, 由此看出钱是掌柜待人处世的唯一标尺, 反映了掌柜的冷酷势利。

对文中重点句段的解读就要悉心感知, 反复品味, 这样才能读懂了一点文本。久而久之, 就能慢慢提高阅读水平。

松江教师进修学院 中学语文教研员 特级教师 诸灵康

“新民晚报-东方网大力神”超级高考巡回讲座
(5年来专为高考学生专业设计课程)

讲座日期	讲座地点	讲座时间	针对人群	讲座科目	讲座主题
9月8日 (周六)	人民广场地区	8:30-10:00	高二(09届) 高一(10届)	语文	作文的心态与形态
		10:30-12:00	高二(09届) 高一(10届)	英语	词汇与语法
		13:00-14:30	高三(08届)	语文	写作的技巧(暂定)
		15:00-16:30	高三(08届)	语文	现代文阅读
		17:00-18:30	高三(08届)	语文	现代文阅读技巧
9月15日 (周六)	人民广场地区	12:00-14:00	高三(08届)	政治	政治经济学
		12:00-14:00		历史	原始社会
		12:50-14:30		物理	力学第一轮复习
		12:50-14:30	化学	氧化还原反应	
		14:50-16:30	数学	二次函数解析	
		16:55-18:35	语文	现代文阅读技巧	
		19:15-20:55	英语	完型填空解题技巧	
		14:50-16:30	语文	古诗鉴赏技巧	
		16:55-18:35	高二(09届)	英语	从句分类
19:15-20:55	高二(09届)	数学	奇函数与偶函数		
10月5日 10月7日	人民广场地区	8:00-10:00	高三(08届)	语文	十一实验作文讲评
		10:20-12:20		数学	专题讲评 (情、数、英 1天共9课)
		12:50-14:50		英语	

讲座老师: 所有主讲老师均为市重点特级、高级教师中的佼佼者, 具体情况请拨打热线电话咨询。

特别提醒: 掌握正确的学习方法与高考应试技巧是提高高考分数关键。欢迎广大高三、高二、高一同学把握听讲机会, 积极参与, 备战高考。

特别提示: 以上主题均为暂定主题, 若有变动, 以老师现场所讲内容为准。请家长、考生购票前请先电话确认票子是否已经售罄, 以免白跑。开放时间内电话订票咨询, 非开放时间电话无人接听, 敬请谅解。

热线电话: 52281282, 52281286
购票地点: 静安区陕西北路80号上海第二工业大学10楼高教办(威海路口)
开放时间: 每周一至每周五 13时至19时整
高考博客: www.blog.eastday.com/sp1/zaokao